

这是个信仰与怀疑并存的时期;这是个光明与黑暗交织的季节;这是个希望与失望同在的世界;可以说我们一无所有,也可以说我们无所不有。狄更斯在《双城记》中描述的不正是我们所处的时代吗?不管别人怎么说,但还是欣赏时代杂志年度CEO苏姿丰的观点:“要对商业乐观、对机会乐观、对未来乐观”。

创业者的坚守,让湾区孵化器在2024年的寒冬中保持着生机与活力。深夜的园区里,那些依然亮着灯的办公室,点点微光如同繁星,闪烁着独特而耀眼的光芒,成为这艰难一年里最温暖、最动人的风景……

我看见微光与火焰

■文/倪虹

“这是信仰的时期,这是怀疑的时期;这是光明的季节,这是黑暗的季节;这是希望之春,这是失望之冬;我们一无所有,我们无所不有。”狄更斯在《双城记》中描述的不正是我们所处的时代吗?2024年,我们在世界的动荡中见证着历史的时刻一次次上演。旷日持久的俄乌战争,导致200多万人无家可归的巴以冲突;这一年,生态危机加剧,国际紧张局势升温,民粹主义浪潮让全球最强大的几个民主政体为之动摇。人类正在面临生态崩溃、全球战争、技术失控等生存挑战。11月,叙利亚反对派占领首都大马士革,总统阿萨德流亡俄罗斯;特朗普击败哈里斯当选新一届美国总统,保守主义全面回归。

美国人类学学者吉米斯·卡西欧(Jamais Cascio)曾提出了「BAN」时代的概念:Brittleness, Anxiety, Nonlinearity, Incomprehensibility(易崩塌、焦虑感、非线性、不可知)。在他为当下这个快速变化的时代所提炼出的四个关键词中,迷茫的状态、焦虑的情绪和中美博弈、消费降级、人口负增长等关键词构成了时代底色。

而科技发展的铁甲战车势不可挡。这一年,人工智能的发展高歌猛进,ChatGPT的技术升级和模型优化不断迭代,中国游戏《黑神话:悟空》火爆全球,英伟达市值超过苹果,比特币突破十万美元。

1月,中国科学家高彩霞团队开发的primeroot首次入选Nature发布的值得关注的全球七大技术之一;5月,中国探月工程嫦娥六号首次月球背面采样返回;6月,中国基础设施建设标志性超级工程深中通道正式通车。

我们总在每一年的终点告别那些故去的时间和人们,那些翩然离去的人们,从此是不落的星;著名西语翻译家董燕生,书写《巨流河》的齐邦媛,“诗词的女儿”叶嘉莹,诉说浪漫故事的琼瑶,诺贝尔奖得主丹尼尔卡尼曼,日本诗人谷川俊太郎,美国哲学家学者海伦文德斯。

2024年,全球化是企业发展的关键词,“不出海就出局”成了共识。全球化是各国政治、经济、文化相互联系的复杂网络的形成,更是基于对西方商业文明的深度了解。45年前中国义无反顾地选择改革开放道路,今天,自由、开放、包容的社会和市场环境决定着经济社会发展的深度和尺度,而文化认同是最深层次的认同。美国已经把春节设定为法定节日,而我们还在为能不能过洋节争论。

11月,李子柒发布了回归后的第一条视频,24小时内点击量突破1.8亿次,YouTube粉丝超3000万,国外网友评论:“She came back, then heal the world”。碧湖采莲、花下酿酒、染布裁衣,李子柒视频中的诗意田园无意中完成了有关部门多年来努力的国家文化输出,打破了语言和文明的界限。

2024年圣诞节晚上,我带女儿出去吃饭,满街奔跑的是骑着电动车送外卖的小黄人。想到前些年我们都会跑到西湖天地去看全城最大的圣诞树,北山路上灯光的璀璨和人群的欢笑,很是怀念。人们因爱而相聚,因希望而欢庆。“当过去不再照亮将来,人心将在黑暗中徘徊”。

12月30日,美国前总统卡特去世。在他的任期中中美建交,卡特因致力于解决国际冲突获得2002年诺贝尔和平奖。他和夫人罗莎琳长达77年的婚姻成就了一段佳话,卡特曾说:“她是我完美的延伸”。《十三邀》第八季许知远采访曾孝谦夫人张赞英,在镜头中曾夫人谈及在婚姻中的付出落泪:“如果有来生,一定要走自己的路。”

走自己的路,做有故事的人,从生活脉络寻找改变的力量。

时代杂志年度CEO苏姿丰说:“要对商业乐观、对机会乐观、对未来乐观”。

创业者的坚守,让湾区孵化器在2024年的寒冬中保持着生机与活力。深夜的园区里,那些依然亮着灯的办公室,点点微光如同繁星,闪烁着独特而耀眼的光芒,成为这艰难一年里最温暖、最动人的风景:



作者倪虹近影

湘南文化:究竟藏着多少惊喜?

■文/黄建明

峡山头是义桥镇湘南村的一个自然村。村东有美女山、黄竹山,村西有杨岐岭,寿山,在山峡之间的村落,故名峡山头。

峡山头很有来头。村前鸿老湾山,是新石器时代遗址,出土石箭头、石轮为主,打磨精细;村后封湖山,是南朝宋大官僚孔灵符别墅遗址;村西西高田,有南朝村落遗址。村南山麓有牵绳遗迹留存,可能是海船来往时勒上的。

还有一个古地名,叫梅院,北宋太平兴国三年(978)属新义乡,现在是湘南村姜家里自然村。梅院“南列寿山,北枕湘湖,西环渔浦,东瞻文笔”,是一处依山临水、环境清幽的好地方,“梅院昔年曾枉驾,山川草木倍光辉”,如诗如画,不是桃花源胜似桃花源。相传西汉末年,九江寿春人梅福,汉成帝时补任南昌县尉,因不满元帝皇后王政君的内侄、大将军王莽专权,遂弃官东游,一度隐居这里,所以留下这个纪念性的地名。《汉书》卷六十七《杨胡朱梅云传·梅福》有这样的记载:“梅王莽颀政,福一朝弃妻子,去九江,至今传以为仙。其后,人有见福于会稽者,变名姓,为吴市门卒云。”这里提到了一个关键词“会稽”,萧山原属会稽是史实,但仅凭“会稽”两字,难免说服力不够。当然,有传说总比没有要好。这个传说,为这个美丽的小村,增添了许多传奇色彩。

一条小河从村中穿过。这条小河,是一条人工河,连接着钱塘江和浙东运河。向西,两里外便是义桥老街上河埠头,过塘后可达严州府;向东,可达萧山、越州、明州。南塘埠头遗址是古代港运埠头,保存完好,历史已逾千年。津渡往来,见证了世事繁华。旧时浦阳江不经碾堰山,也是这里下钱塘江的,所以这条不起眼的小河,既是商贸丝路又是文化诗路。这座不起眼的小村,自古便是远近闻名的漕运古镇,在民国时期有“小上海”之美誉。一条丝路一路诗,丝路和“诗路”相互拥抱,相互成就,汇成了一条文化之路、文明之路,也是一条湘南村的幸福之路。

义桥庙宇众多,前坛庙则是比较另类的一座。旧为峡山头、牌轩下等附近10个自然村所共有,所以称十方土地庙,是为纪念修筑西江塘而献身的石匠兄弟而建,跟湘南韩氏祠堂一样,也是市文保点。原址在乌龟山上,道光丙午年(1846)移址重建,坐西朝东,由南北前后两殿和东西殿组成。建筑面积为500余平方米,前殿为观音兜山墙,屋脊装饰瓦神,面阔七间,明间五架抬梁带前后双步,次间、梢间、尽间用中柱,穿斗结构。前殿石柱上、戏台均刻有楹联,这也是一般寺庙独有的,并不足为奇。奇的是,戏台柱联和大殿柱联还是道光时期原物,有近200年历史,文物价值较高。当然,这些楹联还蕴含着深刻的人生哲理:

坛下话桑麻思深雨露,峡前安士乐逸弦歌

有土有人夙仰寿山灵秀,宜兄宜弟群钦福主圣明

古今事从来相像,善恶人到底分明

旁观者清籍此何知天下事,到头是假何妨唤醒世间人

离合悲欢安知人间非戏,忠孝节义是谓天地之文

这5组楹联,对仗工整,结构严谨,语言通俗而直白,让老百姓能够一眼看懂其中的意思,显得相当接地气。流传民间,让老百姓津津乐道。

1927年,中共义桥支部委派诸暨人俞渭铭在前坛庙开设小学,利用教师身份开展工作,发展地下党员,并建立了山后党支部,组建了农民协会,组织民众开展减租减息斗争,在当时具有较大的影响力。

乐刻运动、云创共享被认定为2024年度杭州市总部企业;

拼便宜1荣获浙江省股权投资行业协会优秀投资案例;

园区入驻企业2家被评为独角兽企业,7家被评为准独角兽企业;

我们成长出4家专精特新企业,7家高成长企业入选《2024胡润全球猎豹企业榜》;

高诚生物1同类最佳BTLA抗体激动剂HFB200604针对炎症和免疫疾病的IND申请获美国FDA批准;

贤石生物1下一代子宫内膜修复产品顺利完成临床入组,填补国内空白;

CCOA1西西欧艾(杭州)生物医药首个脑卒中First in class IND获批;

“云集共享产业中心项目”暨云集总部项目奠基;

乐刻运动1入选“2023年浙江省服务业领军企业”;

湾区孵化器连续6年荣获「年度创业服务机构」;

湾区孵化器获选为「萧山区妇女工作先进集体」;

湾区数字公园荣获2023年度「杭州市市级科技企业孵化器」绩效考核五星等次;

湾区熠熠加速器获评为「杭州市市级标准化科技企业孵化器」;

湾区孵化器CEO倪虹荣获「年度ESG她力量女性开拓者」奖项;

湾区孵化器CEO倪虹荣获「杭州市创投协会2023年度优秀个人」;

这一年,我们迎来了元腾生物、美卡西科技、东贝智算、肯特催化等优秀的新伙伴,13家企业

入选萧山经开区“阳光雨露”陪跑对象,湾区孵化器的创新力量蓬勃发展。

盈动资本/入选“2024浙江创业投资机构TOP50”;

盈动资本/入选IPO早知道「2023年度最佳出海投资机构」;

盈动资本/董事长项建标上榜企名片2023年度中国最佳投资人TOP100;

盈动资本/董事长项建标入选企名片「2024半导体领域中国最佳投资人TOP20」;

盈动资本/入选小饭桌2023年度中国最佳早期投资机构TOP30;

盈动资本/入选/第一新声/2023中国最佳早期投资机构TOP30;

盈动资本/入选「杭州市独角兽捕手」,投资总监周健入选「新锐投资之星」;

盈动资本/董事长项建标上榜「2024中国未来独角兽捕手TOP60」;

盈动资本/入选母基金周刊「2024新质生产力软实力排行榜——先进制造TOP20」;

盈动资本/跨境投资负责人罗威入选 Equa-IOcean「2024出海全球化投资30人」;

盈动资本/入选企名片2024年中「中国最佳早期投资机构活跃榜TOP50」;

盈动资本/入选甲子光年2023-2024年度「企业服务最佳投资机构TOP20」;

回首2024年,在市场动作放缓的宏观环境之下,我们依然保持稳定的出手频率,投资了丰虹新材料、深涌智能和西湖仪器等6家企业。更令我们欣喜的是,奥创光子等超过10家盈动资本生态企业顺利完成了下一轮融资。由此可见,即使身处行业低谷,优秀的企业依然闪耀着无法被忽视的光芒。



国际化创新平台湾区孵化器的创业者们